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Цели и задачи исследования:

Цель: используя своеобразный калейдоскоп научно – познавательного материала рассмотреть жизнь и деятельность Д.И. Менделеева, не только через изучение и осмысление его научного наследия, но и гражданского подвига, что так актуально в наши дни.   
Гипотеза: Д.И. Менделеев – учёный-энциклопедист, педагог и патриот России.
Задачи:

1. Развитие научного мировоззрения;
2. Повышение уровня теоретической подготовки;

3. Формирование устойчивого интереса к предметам естественно – научного цикла;

4. Связь с современными проблемами общества;
5. Выработка личных качеств: трудолюбия, познавательности, гражданственности.

Работа посвящается Д. И. Менделееву – великому Учёному и Гражданину прославившему Россию. 

А что такое гражданин?

Отечества достойный сын.

Н. А. Некрасов
Гражданин – это человек, мысли и поступки которого направлены на благо отечества, на благо своего народа.

Каждому человеку в жизни предстоит выбор. Или он становится «винтиком», обладающий своим «отверстием». Или он – Гражданин, влияющий на свою судьбу и судьбу отечества разумными и полезными действиями.

Согласно словарю С. И. Ожегова гражданин – это лицо, принадлежащее к постоянному населению данного государства, пользующееся его защитой и наделённое совокупностью прав и обязанностей.

Сейчас для нашей страны наступили не самые лёгкие времена. И немало людей в разговоре о России используют слова: «В этой стране…?!». Смысл таков: разве может быть «в этой стране» что-нибудь хорошее?! Тут и пренебрежение, и высокомерие. И чувство собственного величия, и достоинства. …Мол, я такой выдающийся, а вот страна подкачала...

На протяжении тысячелетней истории России большинство людей, проживавших «в этой стране», и в смутные, и в хорошие времена, гордились своей принадлежностью к ней.

Российский человек мог обладать самыми скромными способностями и дарованиями. Но в определённых обстоятельствах проявлялись его особые свойства, которые свидетельствовали о том, что это -  Гражданин. Я считаю, что  «быть гражданином» - это не просто запись в паспорте, это состояние души и потребность в реализации своих возможностей и способностей на благо любимой Родины и на её процветание. 

Мир сложен.
Он полон событий, сомнений,

И тайн бесконечных, и смелых догадок.
Как чудо Природы 

Является гений,
И в хаосе этом

Наводит порядок

Сменяются события, времена, общественные уклады: но остается память о человеке, о подвиге, о судьбе. До тех пор, пока человека помнят – он с нами. …Юбилейные даты заставляют в наши дни вспомнить о роли самых ярких звёзд в Российском научном мире, выдающихся граждан, ставивших интересы Родины и Науки превыше всего, служащих примером для подражания многим поколениям молодых соотечественников.
Таким гражданином был Д. И. Менделеев – человек энциклопедических знаний, человек, который сделал так много для своей страны и всего мира, что невозможно рассказать обо всех его открытиях и достижениях. Весь мир знает и помнит гражданина России. В истории мировой науки запечатлены имена прославленных учёных, чьи открытия способствовали прогрессу знаний о природе, овладению её тайнами, использованию их на благо человечества. В истории человеческих знаний немало подвигов.  Но, по моему мнению, очень немногие из них можно сопоставить с тем, что сделано Менделеевым.

Менделеев был не только ученым-химиком, но и пламенным патриотом своей Родины. Менделеев — гордость русской науки. Созданные им научные ценности по справедливости являются достоянием всего мира, и наследником всей суммы его огромных работ являются народы России.
Сам Д.И.Менделеев писал, что он имел три службы Родине.

 — Первая "служба" - "в научной известности, составляющей гордость не одну мою личную, но и общерусскую, так как все главнейшие научные академии, начиная с Лондонской, Римской, Парижской, Берлинской, Бостонской, избрали меня своим сочленом, как и многие учёные общества России, Западной Европы и Америки, всего более 50 обществ и учреждений".

— Вторая "служба" - "преподавательство", которое взяло "лучшее время жизни и главную её силу". 

— Третья "служба" - советовать - это был его "своеобразный" способ вмешиваться в государственные дела, в хозяйственную жизнь страны. Помогать своими знаниями всем, и в первую очередь, государству – почитал он счастливым долгом, почётнейшей обязанностью и священным правом.

Какой областью науки  и практики ни занимался Д. И. Менделеев, всюду он находил новые решения сложных задач. Круг интересов Д.И. Менделеева был чрезвычайно широк. Трудно назвать область человеческой деятельности, которая бы его не интересовала. К такому выводу пришёл и я, так как, часто ища ответы на многие вопросы в области естествознания в дополнительных источниках литературы, находил статьи, автором которых являлся Менделеев. 
Страстный патриот, Д. И. Менделеев считал целью своей деятельности постоянное содействие  процветанию России, её экономической и политической независимости. Его предложения об индустриализации и химизации народного хозяйства, о необходимости изучения и планомерного использования природных богатств страны, о развитии науки и образования не потеряли актуальности и в наше время. Д. И. Менделеев писал: «Человек тем более совершенен, чем более он полезен для широкого круга интересов общественных, государственных и всего человечества».

Судьба творческого наследия ученого оказалась трудной. Непросто складывалась и сама его жизнь. Ему были присущи личная и научная смелость, самостоятельность суждений. И он никогда не мирился "ни с какими безобразиями существующего мира".

 Сложным оказался путь к признанию работ Менделеева на экономические темы. Между тем их общий объем составляет сотни печатных листов, а сам ученый считал свой труд одним из трех главных направлений служения Родине, наряду с работами в области естествознания и преподавательской деятельностью. Менделеев выступал за промышленный путь развития России: "Я не был и не буду ни фабрикантом, ни заводчиком, ни торговцем, но я знаю, что без них, без придания им важного и существенного значения нельзя думать о прочном развитии благосостояния России. Меня при этом не страшит тот страх капитализма, которым заражена вся наша литература". 
Дмитрия Ивановича Менделеева можно отнести к числу великих ученых-энциклопедистов. Его деятельность знаменовала собой целую эпоху в развитии мировой науки. Работы Менделеева по Периодическому закону составляют лишь небольшую часть его творческого наследия. По справедливому замечанию И.А. Каблукова, "наука и промышленность, сельское хозяйство, народное образование, общественные и государственные вопросы, мир искусства - все привлекало его внимание, и везде он выказывал свою могучую индивидуальность». 
В год 175 – летия со дня рождения великого русского учёного Д. И. Менделеева его имя вошло в список лиц, претендующих  на звание «Имя России».
 «…Я выслужил 48 лет Родине и Науке. … Лучшее время жизни и её главную силу взяло преподавательство…»

Д. И. Менделеев много внимания уделял вопросам развития просвещения в России. Через всю жизнь высоко пронёс звание учителя – педагога. 

« Любимое дитя моё – образ педагога. … Из тысяч моих учеников много теперь повсюду видных деятелей, профессоров, администраторов, и, встречая их, всегда слышал, что доброе в них семя положил, а не простую отбывал повинность…» Выдающийся русский ученый – химик Дмитрий Иванович Менделеев был талантливым педагогом и крупным деятелем в области народного просвещения. Я  проникся словами Д.И. Менделеева, которые взял за девиз своей работы: «Сами, трудясь, вы сделаете все и для близких, и для себя, а если при труде успеха не будет, будет  неудача – не беда, пробуйте еще». 
Я считаю, что России всегда нужны хорошие учителя, которые сами сильны в науке и могут донести знания, убеждения, пропустив их через свою душу. Таким педагогом был Менделеев.

 Лекции Менделеева всегда сопровождались высокой эмоциональностью, недаром их послушать собирались студенты всех факультетов, выражая чувство восхищения и преклонения любимому профессору, гордости Петербургского университета, красе русской науки. По словам учеников, Менделеев, какого вопроса бы не касался, в итоге неизменно говорил: «Кому предстоит открыть элементы…, исследовать наши богатства… как не вам, господа, сидящим здесь передо мною, - вам, в руках которых лучшее будущее и науки и Родины». 
Педагогическое наследие Д. И. Менделеева составляет крупный вклад в русскую педагогику. Известны взгляды его, касающиеся народного образования в широком смысле, а также посвященные средней общеобразовательной школе и высшему специальному образованию. Анализируя историю развития науки, Дмитрий Иванович, в частности, отмечал, что наука знала три типа организации: монастырь, академию и университет, – которые последовательно сменяли друг друга, причем известные формы организации, игравшие прогрессивную роль на определенной ступени развития науки, на следующем этапе ее истории начинали играть консервативную роль.
«Лестницу образования надо мести сверху», – любил говорить Менделеев, являющийся одним из первых пропагандистов идеи непрерывного образования. 
В создании новой системы образования в стране важнейшая роль отводилась учителю. Этой теме Менделеев посвятил три большие работы: «Заметки о народном просвещении России», «Проект училища наставников», «О подготовке учителей и профессоров». 
«Многие формы жизни стали новыми, а формы обучения до того обветшали, что пришло время подумать об их усовершенствовании», – писал Менделеев в 1899 году. Задачу эту он представлял себе как очень сложную, проблематичную: чтобы во всем разобраться с необходимой полнотой и доказательностью, может быть, потребуется несколько томов – таково значение проблемы для будущего страны. 
Д. И. Менделеев стремился к «Здоровой педагогике». Под этим явлением Менделеев подразумевал то, что стремится развить в ученике все качества его  личности: интеллектуальные, художественные, практические, трудовые.           
Таким образом, можно прийти к выводу – идеи Менделеева о развитии навыков самостоятельности актуальны и в настоящее время. 
Профессор В. П. Вейнберг писал: «Будь я музыкантом… думается, мог бы положить лекцию Менделеева на музыку, любой из тех, на чью долю выпало счастье слушать его, безошибочно узнал бы звуки этого мощного голоса… Музыка речи заставляла угадывать характер мысли и окончательный вывод».
Менделеев был прекрасным организатором научного труда и научной деятельности. Это проявилось и в создании уникальной личной библиотеки, и в организации коллективных исследований, и в создании научно- технических обществ.
Автор величайших открытий в области естествознания, он одновременно может рассматриваться по широте своих интересов и колоссальному количеству сделанного как учёный – энциклопедист, приближающийся к универсальным гениям эпохи Возрождения. Библиотека Менделеева - это собрание книг, принадлежащих крупному учёному, отличающаяся строго продуманной системой расстановки и хранения книг, оттисков, статей, газетных вырезок, изобразительных материалов. Фонд библиотеки около 20000 изданий. Она обладает рядом свойств отличающих её от известных в настоящее время книжных коллекций деятелей мировой науки и культуры. Я считаю, что личная библиотека, собиравшаяся в течение всей жизни, представляет собой на сегодняшний день уникальный источник сведений в различных областях. Многие учёные и политические деятели мира в своих работах обращались к источникам книжной коллекции Менделеева. Поэтому интерес к собранию книг Дмитрия Ивановича многократно возрастает и сейчас, что возвышает государство Российское в глазах мировой общественности. 
Д. И. Менделеев – историческая личность, т.е. личность, олицетворявшая определенное направление в деятельности русской интеллигенции второй половины ХIХ века. Вторая половина ХIХ столетия была временем рассвета русской живописи и литературы. Менделеев - современник великих писателей России: Толстого, Достоевского, Тургенева. Он рос и воспитывался рядом с семьёй Фонвизиных. Его учителем литературы был Ершов – автор «Конька – горбунка». Взаимоотношения с этими людьми ярко повлияли на мировоззрение и личность Менделеева. Вопрос о дальнейшем пути развития Родины – эволюция или революция? – волновал и сближал молодого учёного и прославленных писателей. Особенно близка была Менделееву поэзия Тютчева, Майкова, Кольцова. В менделеевские «среды» он вдруг выходил на  середину комнаты и читал:

Творец мне разум строгий дал,

Чтоб я вселенную изведал

И что в себе и в ней познал,

В науку б поздним внукам предал.

Огромный массив знаний в области русского искусства – важнейшая сторона духовного мира учёного – гражданина. «Вопросы искусства были близки Менделееву в такой же степени, как и вопросы науки, а народное начало, вложенное в его натуру, находило отзвук в содержании искусства передвижников. … Менделеев строил грандиозные планы экономического переустройства нашей страны и как поэт мечтал о её счастливой будущности», - вспоминал художник Минченков.   Менделеев всю жизнь страстно любил музыку. Особенно волнительно слушал русскую народную песню. О народной песни он писал: «… так полна смысла, содержания и прелести, что душа светлая ловит… и смысл растёт, и слова льются,  и не знаешь, откуда что берётся».

Я думаю, каким же надо быть патриотом своей Отчизны, чтобы так глубоко проникнуть в жизнь простого народа!
Высок был интерес Д.И. Менделеева к общим вопросам социально-экономического развития России. Еще в 1860-е годы Дмитрий Иванович начал заниматься проблемами конкретных производств и целых отраслей, изучал условия экономического развития отдельных регионов. По мере накопления материала он переходит к разработке собственной программы социально-экономического развития страны. Первой обобщающей работой Менделеева стал доклад "Об условиях развития заводского дела в России", сделанный на открытии торгово-промышленного съезда в Москве (1882г). 

Менделеев планировал издание газеты с целью развития "начал протекционной политики, которую считал... единственным способом спасения России ...и путем к верному прогрессу и просвещению в его истинном, жизненном смысле". С этого времени экономическая тематика становится одной из главных в его научной и общественной деятельности.  

Менделеев придавал большое значение широкому распространению знаний о промышленности и торговле и, понимая уникальность материалов, собранных им, настаивал на их публикации. 
Сторонники курса на индустриализацию высоко ценили Менделеева как ученого и общественного деятеля, стремились полнее использовать потенциал его незаурядной личности. "Создание своей собственной промышленности - это и есть та коренная, не только экономическая, но и политическая задача, которая составляет краеугольное основание нашей протекционной системы", - отмечал Витте в 1899 г. В формировании этой системы Менделееву принадлежала значительная роль. 
Ученый оказал значительное влияние и на подготовленную в 1893 г. в финансовом ведомстве программу развития отечественной промышленности и торговли, участвовал в разработке таможенного тарифа. В.А. Патрухин, работавший под его руководством в Главной палате мер и весов, вспоминал, что при Витте без заключения Дмитрия Ивановича не осуществлялось ни одно сколько-нибудь важное мероприятие, касавшееся торговли и промышленности. Его деятельность в этой области характеризовалась исключительным многообразием. Подготовку аналитических записок и заключений для министерств и ведомств ученый совмещал с работой на торгово-промышленных съездах и выступлениями в научных обществах; создание капитальных трудов (или глав в трудах) - с поездками для изучения отдельных экономических регионов страны; участие в многочисленных правительственных совещаниях и комиссиях - с выяснением состояния и экспортного потенциала конкретных отраслей и производств; работу на всемирных выставках и международных научных форумах - с газетными интервью и полемикой в прессе.  
На все вопросы, находя ответы, 

Но если выбрать трудный путь 

Желанья нет, 

Готовый есть ответ и гения советы.
Дмитрия Ивановича Менделеева (1834-1907) можно отнести к числу мировых гениев. Его деятельность знаменовала собой целую эпоху в развитии мировой науки.

Журнал "Наука в СССР" (издание Академии наук) по случаю 150-летия со дня рождения великого ученого в предисловии к статье академика Ю.А. Овчинникова под названием "Наука и промышленность - вот мои мечты..." писал: "Д.И. Менделеев - гордость русской и мировой науки - с течением лет становится все более дорог новым поколениям. Гениальное наследие творца Периодической системы элементов составляет фундамент многих современных научных направлений, служит неисчерпаемым источником новых идей и исследований". 

Различные энциклопедии дают краткие сведения о жизни и деятельности великого русского ученого, но одно перечисление проблем, которыми занимался Д.И. Менделеев, занимает довольно много места. Вот основные научные интересы его:

- Величайшей заслугой было открытие в 1869 году Периодического закона химических элементов, одного из основных законов естествознания, и создание на его основе периодической системы элементов. Современная формулировка периодического закона звучит так: свойства элементов (проявляющиеся в простых веществах и соединениях) находятся в периодической зависимости от заряда ядер их атомов. На основе периодического закона Д.И. Менделеев исправил атомные веса некоторых уже открытых элементов и предсказал открытие и свойства ряда новых (галлий, скандий, германий). 
"Политехнический словарь" (М., 1980) так оценивает значение сделанного Д.И. Менделеевым открытия: "Закон и система Менделеева принадлежат к числу важнейших обобщений естествознания, лежат в основе современного учения о строении вещества" 

- Написал классический труд "Основы химии" (1869-1871), где изложил неорганическую химию с точки зрения периодического закона (еще при жизни автора "Основы химии" издавались восемь раз и были переведены на многие иностранные языки).

- Создал первый русский оригинальный учебник "Органическая химия" (1861), за что ему была присуждена Демидовская премия Петербургской академии наук. "По богатству и смелости научной мысли, оригинальности освещения материала, влиянию на развитие и преподавание химии этот труд Менделеева не имел равного в мировой химической литературе" 
- Разработал в 1887 году химическую "гидратную" теорию растворов (гидраты- соединения водорода с другими химическими элементами), явившуюся одной из основ современной теории растворов.

- Изучал зависимость объемов газов и жидкостей от температуры и давления и вывел в 1874 году общее уравнение состояния идеального газа (Закон Менделеева-Клапейрона), связывающее объем и давление газа с его массой и температурой - основное соотношение газодинамики.

- Открыл (в 1860 году) существование критической температуры (критическая температура - наибольшая температура, при которой возможно существование жидкости в состоянии равновесия с паром). 

- В области метрологии разработал физическую теорию весов, точнейшие приемы взвешивания, основал Главную палату мер и весов.

- В 1890-91 годах предложил способ получения нового вида бездымного пороха  и организовал его производство.

- В 1876 году указал на важность изучения влияния высокой температуры на нефть, заложив основы такого важнейшего технологического процесса, как крекинг нефти, процесс получения легких моторных топлив из тяжелых нефтепродуктов.

- В 1888 году впервые высказал идею подземной газификации угля.

- Неоднократно указывал на необходимость рационального использования природных богатств страны и применения химии в различных отраслях хозяйства. В частности, уделял внимание вопросам применения химических удобрений в сельском хозяйстве.

- Разрабатывал проблемы орошения почв в районе нижней Волги, улучшения судоходства на реках России.

- Занимался проблемами освоения Арктики.

- Научно обосновал в своей диссертации "О соединении спирта с водой" (1865) процесс получения водки и стал родоначальником нового направления в науке - алкоголиметрии.

Д.И. Менделеев - автор более чем 500 научных трудов по химии, физике, метрологии, воздухоплаванию, экономике, народному просвещению, народонаселению и др.
Менделеев изобрёл новый бездымный порох, что имело огромное значение для военного дела, не только Российского государства, но и на уровне мирового масштаба. 

Дмитрий Иванович – учёный хранитель Депо образцовых мер и весов, вёл огромную работу по введению единой метрической системы, определил массу эталона фунта в граммах – с очень большой точностью – до шестого знака больше нуля, воюя с бюрократами, выбивая деньги на осуществление задуманного.

Менделеев стал основоположником отечественной научной метрологии. Но начинать эту работу надо было с создания русской системы эталонов, осуществление этого проекта заняло у Д.И.Менделеева целых семь лет его жизни.

В 1895 году точность взвешивания в Палате достигла рекордной величины - тысячных долей миллиграмма при весе в один килограмм. Это значило, что при взвешивании одного миллиона рублей (золотых монет) погрешность составила бы одну десятую копейки, что благотворно повлияло на экономику Российского государства.
После принятия Положения о мерах и весах в 1899 году была организована поверочная служба, которая примерно за пять лет проверила в России более 12 миллионов мер и весов.

Русское общество конца Х1Х века в лице Дмитрия Ивановича имело уникального и универсального эксперта, консультирующего русское правительство по широкому кругу научных и народнохозяйственных проблем — воздухоплаванию, нефтяным делам, таможенному тарифу, реформе высшего образования, постановке метрологического дела в стране.
В честь Д.И. Менделеева учреждены премии АН СССР (теперь России) за выдающиеся заслуги в области работ по физике и математике,  его имя носят учебные заведения, научные общества,  гигантский, в полторы тысячи километров протяженности, подводный хребет в Северном Ледовитом океане, город на Каме, вулкан на Курильских островах и даже станция московского метрополитена.
Дмитрий Иванович стремился к развитию в России "большой" принципиальной науки, что в настоящее время называется "фундаментальными исследованиями". 
В Боблове, что под Клином, у Менделеева было имение с образцовым скотным двором и племенным скотом, молочная, конюшня, опытное поле с пробами различных удобрений, молотилка, он был убеждённым сторонником орошения земель засушливых районов, разведения и охраны лесов. Предполагал с помощью "Вольного экономического общества" осуществить сельскохозяйственные опыты в шести местностях России в течение нескольких лет, но это удалось сделать только в двух местах за три года. Одним из таких мест было опытное поле в Боблове. Менделеев много ездил по России, видел необходимость превращения сельскохозяйственной страны в индустриальную державу, пробуждал патриотические настроения и силы русского общества.
Страстный патриот, Менделеев считал целью своей деятельности постоянное содействие процветанию Родины, её экономической и политической независимости.

Беспокоился о необходимости изучения и планомерного использования природных богатств страны, поэтому он стал пионером и в области минералогии. Составленный им подробный обзор фактических данных и наблюдений и сформулированные на его основе выводы сделали бы честь любому учёному, специально занимавшемуся проблемами минералов. 

Он исследовал земную атмосферу и в одиночку совершил полёт на воздушном шаре; интересовался изучением Арктики и разработал проект ледокола. А сын его,  которого Менделеев воспитал гражданином своего Отечества, в 1916 году разработал проект первого в мире сверхтяжёлого танка.  

 «Наука и промышленность – вот мои мечты. Они все тут». 

Менделеев в лекциях, докладных записках, в книгах неоднократно подчёркивал необходимость самого тесного соединения науки и практики, столь широко и всеобъемлюще развившейся в наши дни. «Если без науки не может быть современной промышленности, то без неё не может быть и современной науки, а без их совокупности всё будет одним классическим бредом тупых исканий». К этим вещим словам он возвращался в другом месте: «Связь же промышленного и научного развития столь ясно сказывается всюду, что упускать это из вида невозможно».

Рассмотреть вклад Д.И. Менделеева в развитие химической технологии, его гениальное предвидение химизации страны лучше  всего в свете тех основных направлений развития этой науки и химической промышленности, которые мы наблюдаем в наши дни.

Преобразующая роль химии и химической технологии в жизни современного общества с каждым годом возрастает.

Для нашего времени характерны усиление взаимосвязи между естественными науками, возникновение смежных наук и широкая химизация науки, промышленности, строительства, сельского хозяйства и медицины. Без непосредственного или косвенного участия химии теперь не может развиваться ни одна отрасль промышленности. Обладая огромными возможностями, химия создает невиданные в природе материалы с совершенно уникальными свойствами, умножает плодородие земли, защищает урожай, облегчает труд человека, экономит его время, одевает, обогревает, лечит и даже кормит.
Отмечая самую тесную связь между ростом химической промышленности и дальнейшей индустриализацией страны, Менделеев уже в те годы подчеркивал необходимость химизации всех отраслей промышленности: «Центр понимания всей современной промышленности должно искать в сознательном пользовании химическими превращениями вещества». И он делает вывод: «…вся промышленность, не могущая развиваться без обеспечения топливом, не может быть считаема правильно поставленной, если не опирается на развитие химических заводов».

Обладая изумительной способностью применять результаты теоретических исследований к решению возникавших практических задач, Менделеев старался ускорить промышленное развитие России.
Великий ученый был преданным сыном своей Родины и отчетливо представлял себе ее судьбу: «Замереть России – гибель. Ее удел поэтому – все двигаться вперед». Он посещал различные заводы на Урале, химические заводы на Каме, в Тобольске, под Петербургом, нефтяной завод на Волге, в Донбассе и др. 
Связь с промышленностью столь характерна для технологического института, что была с большим интересом воспринята Менделеевым, и он принял ряд мер к развитию технологии и ее популяризации. Была организована специальная техническая лаборатория для изготовления различных химических продуктов и ознакомления учащихся с заводскими приемами и способами по некоторым производствам: мыловарение, получение уксусной кислоты и приготовление свинцового сахара.
Круг интересов Менделеева был настолько широк, что не ограничивался исключительно химией. К примеру, в 1863 г. он первым выдвинул идею использовать трубопровод при перекачке нефти и нефтепродуктов. Разработка этой идеи имела огромное значение для российской промышленности, в которой стала стремительно развиваться нефтяная отрасль, особенно после того как он посетил Америку с целью изучения тамошних методов добычи нефти и был удивлён бездумным отношением к природным богатствам.

 Менделеев принялся ещё более глубоко изучать огромные природные ресурсы России, до этого слабо изученные и плохо разрабатываемые, учёный неоднократно подчеркивал необходимость обеспечения промышленности России отечественным сырьем: «Добыча ископаемых столь мало развита в России, а она обладает такими нетронутыми сокровищами этого рода, что первейшею и главнейшею задачей русской промышленной политики должно считать возбуждение именно горного дела».
В 1899 году при содействии Д. И. Менделеева была организованна экспедиция на Урал, с целью – решить важную государственную проблему: в чём причина медленного развития железорудной промышленности на Урале, и прогнозирование, какое количество чугуна и железа могут дать металлургические заводы Урала. 

По мнению Менделеева, наличие в России колоссальных запасов сырья, удобных водных путей позволят развернуть широкое производство различных промышленных изделий и даже организовать их вывоз в другие страны.
В своей общеизвестной работе «К познанию России» Менделеев писал: «Мы можем весь мир снабдить своим дешевейшим чугуном, железом и сталью. Наши нефтяные, каменноугольные и другие богатства едва-едва затронуты. … Так и во всем ином, по крайней мере, в чрезвычайно многом, куда можно и должно приложить русский труд».

Исключительно большое значение Менделеев придавал всем видам топлива: углю, нефти, природным и промышленным газам. «Топливо, и особенно каменный уголь, в наше время составляют первейшее – после людей – условие всего промышленного развития всякой страны и всякой ее части». 
Выдвинул, гипотезу происхождения нефти из карбидов тяжелых металлов предложил принцип дробной перегонки при переработке нефти.
На основе своих исследований Менделеев предложил формулу для определения теплотворной способности топлива и количества воздуха, необходимого для его сжигания. Эта формула, вошедшая в учебники,  до сих пор служит для тепловых расчетов.

Впервые в мировой науке и технике Д.И. Менделеев указал на исключительное значение нефти как важнейшего химического сырья. Он тщательно исследовал состав и свойства нефти и получаемых в те годы нефтепродуктов.
Пророчески предсказывал химической промышленности  великую будущность.

Д.И. Менделеев подчеркивал тесную связь между индустриализацией страны и дельнейшим ростом химической промышленности. По его мнению, химия позволит наладить комплексную переработку сырья, возможно более полное использование отходов,  в ближайшем будущем создать новые продукты и материалы.

Менделеев всячески пропагандировал производство полимерных материалов. В статье, опубликованной летом 1900 г., он писал: «Если бы мы отбросы (получающиеся при переработке древесины) превратили бы в изделия из вискозы, особенно волокно, то разбогатели бы больше, чем от всей нашей торговли».
Менделеев рассматривал сельское хозяйство как отрасль единого народно-хозяйственного комплекса, ученый указывал на необходимость оказания ему помощи через промышленное покровительство, так как оно не только не противоречит интересам сельского хозяйства, но, напротив, способствует его развитию. Менделеев пришел к убеждению, что, продолжая идти через колосящиеся хлебные нивы, столь привычные и дорогие русскому сердцу, Россия не достигнет благополучия и экономического процветания. Подчеркивая важность и необходимость "нормальной комбинации сельского труда с заводско-фабричным", он не был сторонником активных государственных мер, направленных непосредственно на подъем аграрного сектора и "считал всякое массовое вмешательство в это дело... совершенно ненужным и даже могущим быть чрезвычайно вредным".
Как  выше было уже сказано, в историю науки Менделеев вошел главным образом как создатель учения о периодичности. В 1869 году Менделеев открыл периодический закон – один из объективных законов природы, отражающий материальность мира, его единство и развитие, доказав что мир познаваем и нет предела процессу познания тайн природы. Периодический закон и периодическая система в настоящее время является важнейшим инструментом познания. Это компас и путеводная звезда для научного предвидения во многих областях естественных наук. Сколько химиков до него пыталось привести в систему всё многообразие элементов, которые создали удивительный мир вокруг человека и которые составляют само его существо. Сколько людей поставили ради этого на карту свою жизнь. Многие понимали, чувствовали, что должна быть такая система – закон природы, стремились открыть его – и напрасно. Он построил её один – периодическую систему элементов Д. И. Менделеева.
Я увлекаюсь естественными науками, с огромным интересом посещаю школьный кружок «Химия за рамками уроков» и элективный курс «Элементы биофизики». К юбилейной дате ребята вместе с преподавателями подготовили и провели: 

КВН по теме «Периодический закон и периодическая система химических элементов Д. И. Менделеева»

Оборудование: периодическая система химических элементов Менделеева (настенная таблица и таблицы на столах учащихся), магнитная доска с магнитными знаками, выполняющая роль экрана игры, карточки с заданиями, таблица для фиксации ответов, творческие работы учащихся, рефераты.

Предварительная подготовка: на первых уроках темы учитель объявляет о предстоящем уроке – КВН, класс делится на три команды. Каждая команда выбирает себе капитана. В дальнейшем капитаны готовят свои команды, а учитель работает с капитанами. Выбирают жюри в составе трёх человек, которые будут помогать учителю за ходом игры. Учитель нацеливает учеников на то, что они должны знать и уметь к обобщающему уроку. Для этого в классе вывешиваются вопросы, на которые следует обратить внимание. Предлагаются  возможные темы рефератов, так как написание рефератов является важным условием участия в игре.

Рефераты, доклады выполняются добровольно, но ребята знают: кто напишет интересный доклад – будет поощрён, а в зачёт его команды пойдут дополнительные баллы при подведении итогов игры. Как правило, практически все учащиеся с удовольствием выполняют эту работу и получают огромное удовлетворение уже от того, что узнали что-то новое и поделились этими знаниями с одноклассниками. Каждая команда придумывает себе название, эмблему, девиз, готовят приветствие и домашнее задание.

Учитель рекомендует школьникам дополнительную литературу, имеющуюся в наличие в библиотеке и кабинете химии. В классе вывешиваются памятки.

Знания, необходимые командам во время КВН

1. Биография Д. И. Менделеева.

2. Открытие периодического закона и периодической системы.

3. Физический смысл порядкового номера элемента, номера группы, номера периода в периодической системе химических элементов.

4. Что такое период? Периодичность? Почему свойства элементов изменяются периодически?

5. Почему при завершении одного периода и при переходе к следующему периоду свойства элементов изменяются скачкообразно?

6. Современная формулировка периодического закона в свете теории строения атома

7. Значение периодического закона.

8. Перечислите известные вам факты, которые ещё при жизни Д. И. Менделеева подтвердили правильность периодического закона.

9. Перечислите учёных-химиков – утвердителей периодического закона.

10. Характеристика элемента по положению в периодической системе химических элементов.

Темы рефератов:

1. Великий закон сегодня.

2. Жизнь и деятельность Д. И. Менделеева.

3. Значение периодического закона Д. И. Менделеева для науки и      техники.

4. Подтверждение основных законов философии на примере периодической системы химических элементов и строения атома.

Ход урока

Каждая команда садится на отдельный ряд во главе с капитаном. На вывешенной магнитной доске прикреплены эмблемы и названия команд. 

После каждого задания на доске отмечают результаты. К концу урока будут видны все результаты, и учитель вместе с учениками сможет сделать вывод, какой вид работы и у какой команды вызвал наибольшие затруднения (учитель берёт на заметку проблемы в знаниях учеников по изучаемой теме). 
УЧИТЕЛЬ. В истории мировой науки запечатлены имена прославленных учёных, чьи имена способствовали прогрессу знаний о природе, овладению её тайнами, использованию их на благо человечества. В истории человеческих знаний немало подвигов. Но очень немногие можно сопоставить с тем, что было сделано Д. И. Менделеевым. Величие научного подвига Менделеева не только не стирается временем, но продолжат расти. И ни кто не может сказать, будет ли когда-нибудь исчерпано до конца всё содержимое одного из величайших в науке обобщений – Периодического закона. 

Законы природы, открытые человеком, различны. Их трудно сравнивать между собой. Но законы сравнимы по самому главному – по возможности предсказания нового, предвидения неизвестного. Периодический закон в этом отношении не имеет себе равных в истории науки.

Да, мы не раз географа помянем, 

Что шёл тайгой в былые времена, 

Давал названия рекам безымянным,

Придумывал для сопок имена.

Но во сто  крат открыл закон важней

Тот химик, что не малый труд вложил.
И имена планет, богов, стран и людей

В одной таблице навсегда объединил. 

Многие учёные предсказывали существование и описывали неизвестные химические элементы и их свойства, основываясь на периодическом законе, который стал «Звёздным часом» одного из величайших людей нашей планеты.

Конкурс «Приветствие»

Во время приветствия каждая команда должна представить своё название, девиз и эмблему.

Конкурс «Разминка»

Участвуют все команды. Учитель задаёт вопросы. Первым отвечает тот, кто быстрее всех поднял руку. За правильный ответ – 3 балла, за дополнение – 1 балл. В дальнейшем каждое правильное задание оценивается в 5 баллов, дополнение в 1 балл.

1. Кем и когда был открыт периодический закон?

2. Где родился Д. И. Менделеев, и кто были его родители?

3. Происхождение фамилии Менделеев.

4. Где учился и кем хотел стать.

5. Какое высшее учебное заведение окончил?

6. Кем и где работал во время своего открытия?

7. Как читается периодический закон  по Менделееву?
8. Современная формулировка закона.

9. Какие подтверждения периодического закона знаете вы.

10. В чём причина плавного и скачкообразного изменения свойств химических элементов в периодах?

11. В чём вы видите значение периодического закона?

Конкурс «Расскажи мне обо мне»

Капитаны команд выходят к доске и вытаскивают карточку с заданием.

1. Дать характеристику элементу № 15.

2. Дать характеристику элементу № 17

3. Дать характеристику элементу № 13

План составления характеристики элемента.

1. Положение элемента в периодической системе.

2. Строение атома, степень окисления.

3. Принадлежность к классу металл, неметалл, переходный элемент.

4. Формула высшего оксида и его характер.

5. Формула высшего гидроксида и его характер.

6. Летучее водородное соединение.

Пока команды коллективно выполняют задания, от каждой команды вызываются по 1 человеку для выполнения следующего конкурса.

Конкурс «Найти ошибку»

В каких уравнениях химических реакции коэффициенты расставлены неверно.

3CO + Fe2O3 → 2Fe + 3CO2
5HCl + HClO → 5Cl2 + 3H2O

4NH3 + O2 → 4NO + H2O

NH3 + 3O2 → 4N2 + H2O

Подводятся итоги коллективного и индивидуального конкурсов. Итоги отражаются на доске.

Конкурс Капитанов.

1. «Кто быстрее».

На доске прикреплены 3 листа с половинками формул. Необходимо дописать формулы. Побеждает тот, кто быстрее и правильнее выполнит задание.

Na…; Al2 ...; Na2…; …SO4;  …(SO3)3; Ca3…; Na3 …; …(PO4)2

2. «Мои соседи»

необходимо указать знаком стрелка ослабление металлических свойств  в следующих пятёрках элементов. Объяснить, на каком основании расставлены знаки.

      Be                          Mg                                      B
Na   Mg  Al             K  Ca  Sc                          Mg  Al  Si
    Ca                          Sr                                        Ga
Подводятся итоги конкурса Капитанов.

Конкурс «Что в имени моём?»

Какие химические элементы названы в честь учёных, в память успехов астрономии, в честь городов, в честь стран и континентов? Напишите названия и порядковые номера этих элементов. Задание ограничено временем: кто назовёт больше элементов за отведённое время.

Подведение итогов.

Лучшая команда награждается. Кроме этого, все члены команд получают оценки. Оценки выставляет каждому ученику вся команда. Учитель внимательно следит за игрой и, в свою очередь, тоже выставляет оценки за урок. Ребята очень пристрастно оценивают друг друга: не спустят лентяю , а хорошо поработавшего высоко оценят. Особенно отмечаются учителем капитаны команд, так как они выполняли самую трудную работу и в подготовительный период, и во время урока.
Прогрессивные идеи Дмитрий Иванович черпал из своего детства. Ведь Тобольск, где он родился и жил до пятнадцати лет – это место ссылки Радищева, Достоевского. Основы здоровья, развитие способностей, нравственность закладывается в семье и обществе. Любовь к красоте родного края Менделееву привил отец. Потенциальные силы, ум, волю – окружение. Семья Менделеевых находилась в дружеских и родственных отношениях с декабристами, которые придавали жизни особенный отпечаток. 

Однажды в Боблове крестьяне спросили у Менделеева: «Скажи–ка , Дмитрий Иванович, почему у тебя хлеб такой уродился? Талант это у тебя или счастье?». Менделеев ответил улыбнувшись: «Конечно, братцы, талант!» он нисколько не преувеличивал. Это действительно был талант, но талант, помноженный на непрерывный труд. Всегда и везде.  
За выдающиеся заслуги в науке Д. И. Менделеев был избран почётным членом различных Российских учебных заведений, научных обществ и многих зарубежных академий наук, чем опять–таки прославил Государство Российское.

В честь великого русского учёного назван химический элемент № 101 менделевий (Md), полученный американскими учёными под руководством   Г. Сиборга в 1955 году.

Я считаю, что это был могучий человек, потому что сделанное им под силу только гиганту. Как ему это удалось? Благодаря чему? Благодаря своему невероятной силы таланту, крепости духа, уверенности в том, что дело его необходимо Отечеству.

При подготовке данной работы я просмотрел большое количество материала о жизни и научной деятельности этого учёного и Человека с большой буквы, выдумщика, увлекающегося и вместе с тем такого постоянного, который добился, чего хотел. 

Как бы люди ни старались и сколько бы ни сказали о Д. И. Менделееве, всегда остаётся ощущение недосказанности потому, что талант его многогранен и безграничен. Задумываюсь, сколь много смог сделать один человек!

 Условно выделенные Д. И. Менделеевым в конце его жизни три службы Родине: наука, промышленность, преподавательство  — на самом деле неразделимы в жизни и деятельности ученого. 
Помогать своими знаниями всем, и в первую очередь, государству - это его счастливый долг, почётнейшая обязанность и священное право. Он никогда не отказывался ни от одного государственного поручения, каким бы скромным оно ни выглядело.
О научной и общественной деятельности Д. И. Менделеева А. Архангельский сказал замечательные слова: «…Проникнемся благоговением к священной памяти нашего гениального учителя…, отдавшего все свои силы и Родине, и всему человечеству… будущие благодарные поколения из века в век… сохранили об этом славном, дорогом имени воспоминание… светлое и чистое». 

Имя Д. И. Менделеева бессмертно. Личность его легендарна, а подвиг научный благодарное человечество не забудет никогда. Я считаю, что жизнь великого человека всегда достойна подражания... И пусть будет для нас примером, пусть вдохновляет нас во всех делах на благо Родины и народа, во имя прогресса и мира на Земле величественная фигура гениального учёного, творца главного закона современной химии, славного сына и гражданина земли русской, нашего соотечественника Дмитрия Ивановича Менделеева.
     Учитывая выдающийся вклад великого русского учёного Д.И. Менделеева в развитие науки, Указом  Президента Российской Федерации (Москва, Кремль, 30 октября 2007 г., №1431), в России в 2009 году будет праздноваться  175-летие со дня рождения Д.И. Менделеева. И мы,  потомки великого учёного, должны быть горды тем, что являемся соотечественниками величайшего учёного мира.
О русский народ! Ты велик и могуч, и сила твоя не иссякнет никогда. Потому, что земля русская рождала и будет рождать людей, которые всю свою жизнь посвящают процветанию Отчизны. Надеюсь, что и я – гражданин России, принесу пользу своей Родине, своему государству!

…Мы прошли суровыми дорогами

от сохи до древнего Кремля.

Но, гляди, всё так же небо синее

И над речкой так же даль светла.
И ещё немало будет пройдено,
Позовут грядущие пути.

Но светлей и чище чувства к Родине

Людям никогда не обрести.
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